

# 生活教育理念下小学语文写作教学策略探究

盛晓洁

(金华市湖海塘小学, 浙江 金华 321000)

**摘要:** 新课改对小学语文写作教学提出了更高要求, 即尽可能将写作教学与学生生活实际紧密相连, 通过丰富的生活实践与经验为写作积攒素材, 找寻写作灵感, 并且深刻体验汉语言的文化之美。因此, 在实际小学语文写作教学中, 教师应将生活教育理念贯穿始终, 帮助学生将生活所感所想尽可能与写作相结合, 流露真感情, 如此写出来的文章才更具生活气息, 更具魅力与感染力。本文基于生活教育理念, 首先深入分析了目前小学语文写作教学中存在的问题, 随后详细探讨了将生活教育理念融入小学语文写作教学中的有效策略, 以期切实提高学生的写作水平, 构建高效教学课堂。

**关键词:** 生活教育; 小学语文; 写作教学; 策略

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.02.4447

写作是小学语文教学非常重要的组成部分, 同时也是学生语文综合素养的直接体现。写作教学一直是教师较为关注的重点, 同时也是难点。要想从根本上提升语文写作教学的质量与效率, 转变学生对写作的固有认知, 缓解学生一直以来对写作存在的畏难情绪, 首要任务就是逐步引导学生立足于生活实际, 将自己对生活的感悟、认知与了解通过优美的文字记录下来, 养成良好的写作习惯。久而久之, 学生将从生活中获得丰富的写作素材, 迸发前所未有的写作灵感, 下笔如有神, 正是对写作最高境界的形象化描述。

## 一、生活教育理念概念阐述

生活教育理念, 是我国著名教育家陶行知先生所提出的, 这一教育思想对整个教育界产生了极为重大的影响。生活教育理念也可以简单理解为“生活即教育”, 它主要包含三个层面的含义。第一, 教育与生活密不可分。不管是教育脱离了生活, 还是无法从生活的点点滴滴中受到一丝启发, 都将使得学生只会纸上谈兵, 学到的知识并无法有效付诸实践。第二, 重新定义了教育的终身性, 即活到老学到老, 只要生活在继续, 那么教育就不会终止。第三, 教育为改造生活而服务。学生能够将所学知识紧密与生活实际联系起来, 并顺利解决实践中遇到的问题, 从而进一步达到改造生活的目的。总而言之, 将生活教育理念渗透于小学语文写作教学中具有显著的现实意义。

## 二、当前生活教育理念下小学语文写作教学现状

### (一) 教师观念落后

受到应试教育传统观念的影响, 部分小学语文教师在写作教学的过程中, 更强调的是学生根据既有主题能够完整写出一篇看起来不错的文章, 完全忽视了学生真实情感的流露与表达。特别是没有站在学生的角度思考问题, 任由学生凭空想象。在新时代新背景下, 这种教学观念无疑已经非常落后了, 特别是随着新课程改革的有序推进, 这种教学观念根本无法满足语文课程改革所需, 更对提升学生的语文素养, 语言总结与表达能力造成一定负面影响, 非常不利于学生写作水平的提升。

### (二) 教学模式单一

一方面受到传统观念以及其他主客观因素的影响, 部分教师

在写作教学过程中依然以读教材为主, 更为重要的是这部分教师只注重对学生写作技巧的传授, 一心妄想通过这种教学模式提升学生的作文成绩。实则在这种教学模式背景下, 学生写出来的作文大多都不切实际, 呈现出来大、空、假的特征, 其与在素质教育背景下所倡导的说真话、记真事以及做真人完全背道而驰, 严重制约着学生想象力与创造力的充分发挥。另一方面, 在单一的教学模式下, 课堂氛围始终是压抑的、沉闷的, 学生参与课堂的积极性与主动性始终不高, 学生学习写作知识的兴趣也无法被有效激发出来, 将严重影响语文写作教学的质量。

### (三) 教学脱离生活

在生活即教育大背景下, 首先, 教师完全忽视了学生自主能动性的激发, 并没有想方设法引导学生观察生活, 感受生活, 如此学生的注意能力将得不到有效培养与锻炼, 学生很难在写作过程中巧妙地融入生活元素, 也无法使得作文更有灵气, 更接地气。其次, 教师也没有逐步引导学生运用生活化语言来进行写作, 导致学生在写作过程中很难实现对真实生活场景的完美还原, 学生写出来的文章很难引起读者的情感共鸣。最后, 教师不管是在备课还是在实际写作教学中, 都没有从生活化角度出发, 使得教学内容与生活实现完美融合, 同时也没有为学生提供更多的实践机会, 更真实的实践平台, 如果教学脱离生活实际, 学生参与实践活动的机会少之又少, 那么学生的情感体验势必非常单薄, 不够丰富, 也不够深刻, 严重制约着高质量文章的产出。

## 三、生活教育理念下小学语文写作教学有效策略

### (一) 发散思维, 引导学生观察生活

我们的生活随处可发现美, 往往学生最缺乏的就是一双能够发现美的眼睛。在写作的时候, 部分学生绞尽脑汁, 就像挤牙膏一样, 拼命凑字数, 如此写出来的作文宛如空中楼阁, 与真实生活相差甚远。而小学语文写作教学最终的目的就是希望同学们通过作文这一载体能够真实表达自己对生活的感悟, 对周围人、事、物的深入理解, 或者对国家、社会热门事件的独特见解。通过有效培养与锻炼, 发散学生思维, 帮助学生树立正确的价值观念, 从而以更加积极乐观的态度面对生活。基于此, 要想实现以上目

标,教师的首要任务就是逐步引导学生立足于生活实际,观察生活,实践生活,如此才能真正帮助学生有效建立生活与写作的联系,从而进一步提高写作水平,也便于教师教学工作的顺利开展。首先,端正的写作态度是写作良好的开端。写作并不是教师安排的一项必须完成的任务,更不是应付考试的工具,而是学生抒发情感的重要载体。教师需要逐步引导学生从心底里认可写作教学,激发学生的写作兴趣,最终才能进一步激发学生对生活的探究欲望。其次,观察是一项有目的的活动,在刚开始教学的时候,教师可以先确定主题,然后引导学生有目的地对生活进行观察,如此一步步深入生活本质,对生活进行深入探究。

### (二) 创设情境,提高学生探究兴趣

生活教育与写作教学存在着密不可分的联系。因此,在实际教学过程中,教师需要巧妙地将二者有机融合起来,并善于运用情境教学法,将写作主题通过多样化的生活情境形象展现在学生面前,一方面有利于调动学生课堂参与积极性,激发学生的探究兴趣。另一方面通过情境教学法这种新颖的教学模式,会猛然给学生一种耳目一新的感觉。通过身临其境,学生更能深入写作主题背后,将自己的真实体会与所感所想通过作文直接表达出来,对于构建小学语文写作高效课堂具有重要意义。

举一个很简单的例子,以部编版六年级上册语文教材中“多彩的活动”为主题进行写作教学的时候,教师完全可以通过真实活动的创设与举办丰富学生体验,让学生从真实生活实践中总结活动体会与感想,深入理解活动举办的意义所在,从而引导学生慢慢发现生活的多姿多彩与真正乐趣。如此,当真正落笔的时候,才能有话可说,完全打破传统闭门造车的写作模式。具体做法为教师可以将班级内同学分为若干个小组,并让学生以小组为单位开展一系列丰富多彩的活动,如演讲比赛、唱歌比赛、绘画比赛等。同时,需要特别注意一点的是教师应学会放手鼓励学生自行模拟活动的举办流程。在活动结束之后各自发表对活动的想法或者活动仍需改进的地方。如此一来,学生不仅能够通过作文表达自己的想法,同时还能从其他同学身上借鉴好的观点融合于自己的作文当中,有助于学生爱上写作,爱上语文。

### (三) 日常积累,提升学生写作能力

学生在写作的时候面临的首要难题就是没得写,不知道从何处下手,究其原因,可能是因为学生缺乏对信息的整合与提炼能力。此外,还可能是因为学生在日常生活中没有留意生活的点点滴滴,或者即便留意了,也达不到很好的运用。要想从根本上解决学生的写作难题,突破学生的写作瓶颈,教师首要任务就是帮助学生养成良好的素材积累习惯,建立有效的素材系统,并善于分类。如此,今后不管遇到哪一类型的写作主题,学生只要对号入座,从系统中查找相应的素材即可,大大降低了写作难度。对于低年级的同学,刚开始阶段的写作教学是奠定基础的黄金时期,这时候,教师可以引导学生从写生活日记,写感想练起,不用规定主题,也不用强调字数,哪怕是一两句话都是学生情感最

真实的表。只要坚持下去,量变一定能引发质变,学生的写作能力也将获得一步步提升。对于高年级的同学,由于他们已经有了一定的写作基础,也积累了一定写作经验,这时候的写作教学,教师可以有效引导学生学会将写作素材进一步升华,学会拓展不同的写作素材,将更有利于提高文章的品质。

如以“汉字的故事”为主题,在搜集写作素材的时候完全可以从古代汉字与现代汉字的不同点与相同点切入,不管是通过生活观察还是翻阅书籍,在深入了解汉字之后我们会惊喜地发现古代的同一种汉字经过岁月更替在现代它以另外一种形式出现在我们面前,为我们所用,这就是汉字文化的传承。我们常说生活即教育,通过这样一个小小的写作主题,学生们不仅对生活内涵理解得更加深刻,而且还将提升学生们情感态度、价值观的高度与深度,有利于学生对语文写作改观。

### (四) 重视实践,调动学生真情实感

生活教育理念是我国著名教育家陶行知先生提出来教学观念,它与我国正在推行的新课程改革高度契合。纵观目前的小学写作现状,假大空的问题经常出现在小学语文写作中,究其根本原因,还是因为学生脱离了生活实际,没有生活实例做支撑,整篇作文就失去了灵魂,同时也激不起阅读者的任何阅读兴趣。因此,学生真情实感的抒发与表达离不开亲自实践,只有重视实践,写出来的作文才更具生命力,更接地气,更有阅读价值。

## 四、结语

总而言之,生活教育理念对小学语文写作课堂教学具有深远的影响。今后在教学过程中,教师应充分挖掘写作教学内容与生活相契合的元素,善于运用生活化教学模式开展语文写作教学。一方面能够从根本上提升学生的写作水平,提高课堂教学质量。另一方面将写作教学与生活教育理念完美融合,是新时期小学语文课程改革的必然趋势。同时,学生在丰富生活类素材的辅助下,在写作的时候才能真正达到思如泉涌,下笔如有神,对于提升学生对语文学科知识的学习兴趣,提高学生语文素养、综合素质有着积极的促进作用。

### 参考文献:

- [1] 罗宝红.生活教育理念下小学语文写作教学探究[J].新课程,2021(19):178.
- [2] 高海燕.生活教育理念下小学语文高年级写作教学策略探究[J].考试周刊,2021(15):25-26.
- [3] 马珊.陶行知生活教育理念在小学语文写作教学中的渗透[J].教学管理与教育研究,2019,4(11):24-25.
- [4] 任强.陶行知生活教育思想下的小学语文写作教学[J].天津教育(上旬刊),2019(10):165-166.